

为英烈寻亲 让英魂归根

江苏宜兴籍程利科连长 您的亲人在哪里?

■文/记者 童宇倩 摄/记者 范方斌

2月26日,阴,天空灰蒙蒙的。所前镇山联村夏山垓自然村西部鸞山南坡上,一抹熟悉的身影,出现了。

他是年过七旬,常来此地祭奠的村民夏利华。老人驻足之处,是夏山垓抗日阵亡将士墓,里面长眠着中国军队190师570团三营八连的程利科(江苏宜兴人)连长,以及100多名抗日阵亡将士。

若按年龄算,程利科今年该有110多岁了。他抗战的故事,在夏山垓自然村几乎家喻户晓,这么多年过去了,却鲜有人知:这位异乡人的家人在哪里,他家人知道他牺牲在萧山吗?夏利华和村民们一直有个心愿:找到程利科连长的家人,并告诉他们,“程连长是我们的民族英雄,也是萧山人民的恩人。”

今年是抗日战争胜利80周年,清明前夕,本报接到热心村民夏利华的来电,目的很简单:为程连长寻亲。

为萧山而战的异乡人 蔡东藩为其点赞:“英雄气概矣”

程利科是谁?为啥让村民们至今“念念不忘”?

这得从80多年前的一段历史说起。

据《中国共产党萧山历史百年大事记(一)(1920.8—1949.9)》记载,1940年5月中旬,中日双方军队在城南蜀山一带连日交战。某日,国民党第一九〇师五七〇团三营八连在章潘桥遇敌伏击,连长程利科及以下15名班排长、80余名士兵牺牲。

章潘桥是东西向横跨南门外江的一座石拱桥,它是东西蜀山之间往来的通道。两山海拔均不到50米,但当时是蜀山平原的制高点,也是县城的南大门。谁占领这两山,谁就可控制南门外江这条水上交通线。

“当时,西蜀山已失陷并有日军埋伏,程连长所在的中国军队隔着南门外江展开枪战。经过好几天的战斗,最终冲过了章潘桥,攻上了西蜀山,迫使日本侵略军逃进萧山城,但是一百多个战士全部牺牲了,其中就有程连长,由老百姓自发地把他们尸体葬在这里。”夏利华说,这些都是由当年亲



眼看见山坡上埋葬将士一幕的村民夏利华告诉他的。

那天,100多具遗体被人们从章潘桥抬到鸞山头。军人与老百姓一起把烈士们的遗体直接掩埋在山顶、山腰和山脚下,连长程利科享受了“特殊”待遇——一口薄棺、一个坟堆和一方石碑,另外15名班排长的名字被镌刻在一块石板上。程利科牺牲时,年仅32岁。

在夏利华的记忆里,该墓几经变迁,曾一度消失。他小时候,这里已无墓碑,仅剩一个小山坡。直到2000年,墓碑才发现——当时,夏利华等老人费尽周折,在一个水塘边找到了这些被当作石阶使用的墓碑。2001年,所前镇人民政府于原址重修了坟墓。基本构件尚存。

“从2005年起,我们学校就经常组织学生来这里扫墓。”夏利华是所前一小退休教师,任教时经常向孩子们讲述程连长所在的中国军队骁勇善战、为萧山人民英勇牺牲的故事。“我们扫墓的地方主要有两处,一处是程连长的墓,另一处是著名历史演义作家蔡东藩(1877—1945)的墓。”

距离将士墓仅800米左右,金山村姜家湾自然村东部,就是蔡东藩故居。1940年5月,蔡东藩听闻这支“忠勇师”壮烈牺牲,后葬于所前夏山垓村鸞山头,便怀着悲愤与崇敬的心情,为烈士撰写墓志铭,首句便是:“盖

有非常之时,必有非常之人,如忠勇师之阵亡将士程利科,英雄气概矣!”

夏山垓村的老人们仍记得,那些兵大多来自湖南,作战英勇,纪律严明,从不拿群众一针一线。三营八连当年就驻扎在夏山垓村,经常与日军交战。

或许,正是他们这种不畏强暴、舍生忘死的精神,才让村民们铭记至今。

让英魂不再游荡 全网寻找阵亡将士后人

我们来到了那座山坡,它被当地政府和村民悉心保护着,如今已是市级文保单位。

然而,青松拔地起,壮士却不复还。一棵棵青树如卫兵般拱卫在四周,无声地守护着85年前那一桩往事。

此墓坐北朝南,占地面积25平方米,呈馒头状,为方形块石砌筑。墓面前嵌三块墓碑,左侧镌5列字“中华民国二十九年五月吉旦 陆军步兵上尉程烈士之墓 陆军第十……”、中间镌“抗日阵亡将士之墓”,右侧小字刻有阵亡将士名单及军职。右侧为“墓志铭”。

经过时间的洗礼,墓志铭的表面已经斑驳脱落,未能窥得全貌。在墓碑旁的《重修夏山垓抗日阵亡将士墓碑记》上,记载了阵亡将士名录(部

分),其中上尉程利科(江苏宜兴人)的名字就在其中。

“在萧山抗战牺牲的将士有很多,但绝大多数人的名字无从考证,这是一件很遗憾的事。而程利科连长和他牺牲的战友有墓碑、墓志铭以及史料印证,是非常难得的。在抗日战争胜利80周年之际,我们要努力找到他们的后人,传承他们的精神,让大家知道萧山人民是懂得感恩的。”萧山抗战纪念馆相关负责人周寅说道。

周寅心中有一个朴素而坚定的愿望:“若是寻着家人,他们不知晓程连长的牺牲,我们应该告诉他们,程连长为国捐躯了,是萧山、是中国,也是你们家族的骄傲。只有这样,抗战精神才能得以传承。我们也希望,每年清明节,程连长和其他抗战烈士的后人,都能来萧山祭奠,让这些英烈不再在这片土地上默默无闻,让这段历史不被遗忘。”

多年来,村里也一直在努力寻找着。“程连长当年在我们这里牺牲,他是宜兴人,我们希望能找到他的家人,把两地的联系建立起来,也让宜兴人知道萧山人民还在铭记他。”所前镇山联村党委副书记王兴良表示。

从一个人,到一群人;从一束光,到一团火。这些英烈,虽然已与山河日月长眠,与草木同在,但他们为国捐躯、牺牲小我为大我的精神,却万古长存,永远值得我们一代代人铭记和祭奠。

不过,为烈士寻亲谈何容易。2015年,本报微信公众号曾发表过《勿忘英烈!所前一个山坡上埋葬着100多位抗战阵亡将士》,为程连长及其他英烈寻亲,但结果并不如人意。为烈士寻亲,需要更多人参与。

除了程利科,还有这些英雄也曾为保卫萧山献出了生命,他们的名字如下,请记住他们!

上士:黄云
中士:毛颂口 毛祈荣 毛祥迎 王桂斌

上等兵:杨荣德 成正荣 余口云 蒋荣树
一等兵:李庆木 陈龙 张庆高 陈胜明 施天尔 单问友

如有关于程利科连长家人和其他英烈的消息,请联系我们:0571-82654321

进化镇举行三八妇女节中医药集市活动

本报讯(记者 沈霁 陈伟聪 通讯员 金露瑶)日前,进化镇三八妇女节中医药集市活动在欢潭村举行。

活动现场设置了中医药文化展示区,向大家介绍中医药发展历史、名医名家、特色疗法等。社区卫生服务中心的医生为居民提供免费中医体质辨识、健康咨询、疾病诊断等,针对常见病、多发病,提供个性化的中医药治疗方案和养生保健建议。

在中医技术体验区,不少群众体验了针灸、推拿等中医的独特魅力。中药养生茶饮品尝区则准备了不同功效的中药养生茶饮供居民免费品尝。

据了解,进化镇社区卫生服务中心改造提升了中医馆,建设了中医阁,开设了中医门诊等重点项目,由医生定期下服务站诊疗,科普中医养生知识。目前全镇已经建成15分钟中医药服务圈。

进化镇希望以本次中医集市为契机,进一步传播中医药知识,推广适宜技术,提高群众对中医药的认知度和认同感。

义桥镇民湘社区 情暖三八 巧手编织夕阳红

本报讯(记者 何可人 通讯员 丁可怡)三八节前夕,为丰富社区老年人精神文化生活,让老年人感受节日的喜悦和社区的关怀,义桥镇民湘社区联合钱江养老服务中心组织开展了“情暖三八·巧手编织夕阳红,扭扭棒里绽芳华”手工制作活动,吸引20多位社区老年人参与。

活动当天,社区活动室热闹非凡。社区工作人员提前准备好了各色扭扭棒、剪刀、绳子等材料和工具,来自钱江养老服务中心的老师进行现场教学。老师耐心细致地讲解了扭扭棒玫瑰花的制作步骤和技巧,从花瓣的卷曲、花萼的固定到枝叶的缠绕,一步步带领大家领略手工制作的魅力,并手把手地指导老人们进行操作。老人们兴致勃勃地动起手来,一边做一边互相交流心得,活动现场充满了欢声笑语。

不一会儿,一根根扭扭棒在老人们的手下,逐渐变成一朵朵栩栩如生的花朵。老人们欣赏着自己亲手制作的作品,脸上露出自豪的笑容。老人们纷纷表示,参与这个活动不仅体验到了手工制作的乐趣,也感受到了社区的温暖和关怀,提前感受到了节日的氛围。“既动手又动脑,还能和大家一起聊聊天,真开心!我要多做几朵摆到家里去,看着心情就好!”70岁的李奶奶高兴地说。

活动结束后,老人们纷纷拿着自己精心制作的扭扭棒玫瑰花合影留念,记录下这美好的时刻。

南阳街道赭东村 举办千人三八妇女节大会

本报讯(首席记者 高璐平 通讯员 陈红凯)为展现新时代女性风采,传承文明树新风,3月8日,南阳街道赭东村三八妇女节大会在赭东家苑举行,全村千余名妇女代表、村民代表齐聚一堂,共庆节日。

大会以“党建引领巾帼展风采 家风传承文明树新风”为主题,通过表彰先进、巾帼致富带头人演讲、街道“弄潮儿”美德工作室授牌、文艺展演等形式,弘扬女性榜样力量,激发乡村振兴“她动能”。

去年以来,全村妇女在产业发展、乡风文明、基层治理等领域表现突出。组建的巾帼志愿者参与环境整治、助老服务、五水共治、全民大巡防等活动10余次;开展美丽庭院创建工作,成功打造美丽庭院示范片区50户;妇女之家开展婚恋家庭纠纷调处成功4处,开展反家暴法律知识培训、信访维权、民法典等普法知识宣传3期,此外定期走访妇女特殊困难群体,送去组织温暖,“妇女能顶半边天”的作用日益彰显。

瓜沥镇三个社区 喜提社区文化品牌授牌

本报讯(通讯员 陈江峰 首席记者 蒋超)日前,“传统技艺匠心传,共绘繁华锦绣篇”暨社区文化品牌成立授牌仪式在瓜沥镇塘上社区隆重举行。活动由瓜沥镇下街社区、新凉亭社区、塘上社区联合主办。

瓜沥镇党委委员冯晓娜为三个社区正式授牌,此次文化品牌的建立,旨在深入挖掘和传承社区内的非遗文化资源,通过创新方式让传统技艺焕发新光彩,让更多居民参与到文化传承的实践中来。社区未来还将推动非遗文化与社区产业融合发展,鼓励居民参与非遗技艺的学习与创新,使其成为促进社区文化繁荣和经济发展的重要动力。

活动现场,青年宣讲员围绕非遗文化传承主题进行了精彩分享。他们用生动的语言,讲述了非遗技艺的匠心精神,以及如何在新时代背景下,让传统文化融入现代生活。宣讲不仅加深了居民对非遗文化的理解,也激发了大家对传统技艺的兴趣。

为了让居民们更直观地体验非遗文化,“糖心结”社社联盟邀请萧山花边非遗传承人戴水珍亲临现场,教授大家挑花技艺。针线翻飞间,一朵朵精美的花边逐渐呈现,每一针一线都承载着匠人的智慧与匠心。社区居民们纷纷参与其中,感受传统手工艺的独特魅力。

本次活动不仅是一次非遗文化的传承实践,更是一次社区文化共建的生动体现。社区文化品牌的发布,标志着社区在文化建设上的新探索,未来将依托这一平台,开展更多丰富多彩的非遗文化活动,吸引更多居民参与其中,共同绘就社区文化繁荣的锦绣篇章。



黎明路(党湾段) 拓宽改建工程 竣工通车

在经历了两年多的紧张施工后,黎明路(党湾段)拓宽改建工程竣工通车。该路段西起党湾镇与靖江街道交界的正凯桥,东至党湾镇红界村,全长5.064公里。黎明路是我区东片重要道路,呈东西走向,连接益农、党湾、靖江等镇街。

首席记者 唐柯 通讯员 王啸虎



联动辖区6家企商 新塘街道站前社区这场活动助力“她消费”

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 陈佳乐)近日,新塘街道站前社区联合辖区6家企商,开展“券券有Fun,消费Boom燃,企商让利促消费”——“三八”妇女节步行打卡活动,为辖区妇女群体打造了一个专属消费场景。

经过前期的沟通与走访,社区最终在商业城周边的企业和商铺设立了

6个活动点位,包括翔隆寝具、花糖喜合、盒马NB店(萧山金马城店)等。每个点位上均设置趣味小游戏与通关奖励,奖励内容涵盖生活用品、各类消费券、体验课程等。

现场气氛热烈,居民们踊跃参与。在翔隆寝具公司门口设有投壶游戏,命中的幸运儿可获得一双精美筷子,寓意“投其所好”;在成都串烧店,

居民们通过套圈游戏来赢取餐饮满减券;在鼓韵琴行,居民们聆听了琴行老师关于音律的趣味讲解,并获得了一节免费的体验课程……

张阿姨是本次活动的参与者之一,她开心地说道:“今天的活动不仅让我拿到了很多实用的小礼物,还和邻里一起玩得开开心心,增进了彼此的友谊。最让我感动的是,社区和商家

紧密合作,大家都很有心,感觉节日气氛特别浓,真的是特别温暖。”

“这次活动通过企商让利的方式,既能扩大内需,促进消费,又为商家提供了良好的宣传机会,实现了企商与消费者的双赢。”站前社区相关负责人表示,接下来,社区还计划与商业城的企业和店铺联合举办更多便民利民活动,进一步提振经济、促进消费。

义桥镇杨岐社区别样三八节提升基层治理“她力量”

本报讯(记者 何可人 通讯员 韩晓燕)3月8日,义桥镇杨岐社区组织社区、妇联执委、业委会及物业的女性工作者开展了一场“巾帼绽芳华 共筑和谐家”三八节主题实践活动。通过情景演练、知识竞赛、趣味团建等多元形式,展现基层治理“她力量”的智慧与担当。

在社区治理实景模拟环节,面对“居民占道停车引发纠纷”的情景,物业客服主管杨倩现场演示标准化流程:“先调取监控确认,再电话及上门耐心沟通,最后在业主群和宣传栏上耐心沟通,最后在业主群和宣传栏上耐心沟通,最后在业主群和宣传栏上耐心沟通。”业委会委员陈佳则对“邻居间噪音扰民”难题,提出了“柔性劝导+法规约束”的

组合方案。

“通过这样的情景演练,我们对小区事务的处理有了更多的见解,今后协作会更顺畅。”社区工作者黄宇洁深有感触地说。

在民生政策竞赛环节,围绕各类便民电话、杭州市物业相关法规等问题,大家踊跃抢答,将本次活动推向高潮。

激烈的角逐过后,在场的女性工作者化身活力满满的参赛者,在夹气球、蛇来运转、踩气球等趣味游戏中放松心情、释放压力、增进友谊。

此次活动不同于传统的节庆模式,将“岗位练兵”融入节日文化,既让女性同胞感受到了组织关怀,又通过实战演练提升了基层治理“她力量”。